

在台波逐五十餘載（廿一）

● 郎萬法

4. 拒收天衣伍拾萬

，隨便一樁事項，交談之下，都能言及其壯也，血氣方剛，戒之在鬥。及之有物，甚而有憑有據，叫你無法反其老也，血氣既衰，戒之在得。

天衣纖維工業公司，其公司名稱所以叫天衣，可能衝著「天衣無縫」駁。有一年在臘鼓頻催之際，華江公這個名詞想出來的。開始主人董事長是張偉勳，總經理是孫樹都。先不司董事長孫延慶，想為天衣作和事佬，邀天衣股東在華江開會，本人被邀列席，坐在張偉勳身旁，開始你一司董事長孫延慶，想為天衣作和事佬，邀天衣股東在華江開會，本人被邀列席，坐在張偉勳身旁，開始你一

問天衣製品是否天衣無縫，完美無瑕。由於主人想法懸殊，性格不同，都拿起茶杯，想朝著張偉勳方向捧來。說時遲那時快，我趕快阻止說：「親家，也弄的很不愉快。我郎某人也縫。筆者以會計師身分，跟張偉勳與孫樹都二位打交道時，就感覺到他們，腦袋開花，我怎麼過年。」吵了半

天，最後還是不歡而散。

記得有這樣三句格言：君子有三

年，我過我的年。」一度孫延慶還想

袋，而不肯放在抽屜。孫氏精明幹練

緩慢，一顆常用的私章，始終放在口

戒，少之時，血氣未定，戒之在色。

找不才我來當天衣董事長，可見「曹

營」的事，實在難為。最後走向徹底結束一途，不管工廠用地，或是墳山用地，一律出售，才露出了些許曙光。爭來爭去，七、八位股東，總算同意買方所出的價碼，這時候矛盾才算統一。由於土地有各種地目，什麼林地、雜地、防洪地、農地、學校用地、工廠用地、住宅用地等等之別，其價值跟著地目大有不同，如果是防洪地、農地或工廠用地，若能變更地目，改成住宅用地，黃土變成金。例如鴻禧山莊的建地，是否由變更地目而來，就要問當時的當道李登輝了。天衣公司股東們時來運轉，都有好命，當年壹坪幾百元買進，地目變更，現在是幾萬壹坪賣出，財源滾滾，近萬坪土地，一下子五億多進賬，等於坐享其成，不勞而獲。不過五億多元所得，既係淨利，其中金額一半以上，要課徵營利事業所得稅以及個人綜所稅，剩下的可能不到一半。於是乎又找到我們會計師事務所，

問我們如何是好，可有省稅之道，經過我們會計師們依法研究的結果，在租稅規劃上，尚有節稅途徑。稅，多少還是要繳點，不過在整體上可以少繳不止兩叁億的稅金。記得孫樹都先生當年還向我聲稱：「這樣規劃，是否違法！」迄時過景遷，都照著規劃步驟分錢，並未多繳稅款時，孫樹都先生卻忘記擔心違法，也未肯仗義執言，給我們這批絞腦汁的會計師們，倡議給予多點補償。換言之，迨他們照會計師們指示，按部就班，進行之後，毫無意外，並未多納一半以上的稅金，幾乎五億全額分配給所有的股東時，欣慰之餘，卻忘了應合理分給會計師事務所，這些會計師們分內應得的報酬。讀者須知，會計師的產品將難求。軍隊做戰，將帥有頭腦，指揮正確打勝仗少死人。庸材將領，指揮錯誤，多死人打敗仗。所以說，智慧財產，何其重要。

所謂租稅規劃，就是有道行熟稔經緯萬端稅務法規之會計師們，再凝聚智慧，給工商界做節稅或避稅的措施。但這種措施，絕非幫助逃稅。簡言之，節稅，即納稅人可利用政府在租稅法規中，賦予減免之獎勵，或選擇之機會，經由最適當的安排與適時辦理，而發揮減輕稅賦的效益，不但法律所允許，且符合政策之推行。比方說：早年獎勵投資條例，對投資創設之生產事業，可免徵五年營利事業所得稅。但這裡所謂生產事業僅限「股份有限公司」。若係「有限公司」雖屬生產製造業，仍舊不得享受五年免稅，若不知道這份竅門，就要多繳五年營所稅。反過來我們會計師知道這項規定，就可以規劃製造業之有限公司，重新組合改頭換面，成立股份有限公司，即便年年賺錢，五年之內，營利事業所得稅，則全部免繳。

至於避稅，係納稅人利用稅法漏洞，以取巧方法，達到少納或免繳租

稅的一種行為。但並不違法，如經發現，政府再修訂稅法，予以杜絕。例如，員工伙食費在一千八百元範圍內，可用費用列支。於是你的工作單位，便將你的薪資中的一千八百元改用伙食津貼，不作你的薪資收入，則可以減少你的稅負。這就等於避稅。

至於逃稅乃以詐欺矇騙手法，或以不正當手段，企圖減輕稅負之行為，不但違法，一旦查獲，一定重罰。

像漏開銷售發票，既可少納營業稅，更可少繳所得稅，這就是逃稅實例。

話再說回來，我們會計師付出一番心血，找到方法替天衣公司完成這一樁節稅任務，結果白白忙碌一場。肇因怪我太相信天衣股東的人格，以為習慣成自然，總認為大老闆們不會小氣，自不必白紙黑字寫明。當然一般常規，自然要寫委託書，言明，做不成只拿鐘點報酬若干，規劃順利，則依照節省稅負數額，提成若干。這樣做，跟律師代委託人打官司討債訂約

：前金是出庭費，勝敗都要。後金則係勝訴按追回債款金額提，多則對分，少則律師拿三成或兩成。我總覺得這樣做，太形式化了，一點人情味都沒有。況天衣公司所有的股東，都是多年老友，其中楊啟明、孫延慶兩位先生，還是我的舊掌櫃，原則上應該財分天下，絕不會自私自利，所以根本未做計較。結果不然，等於是蠟燭，不點不亮。不但對我們並未心存感激，大大方方提成答謝。萬萬想不到，事情告一段落後，孫延慶先生叫他的會計主任賴清炎先生送來一張拾萬元支票，表示答謝之意，本人我二話不說，退回不要。後來他們猜想，十萬不要，大概嫌少，於是孫氏與張偉勳研商，加碼到新台幣壹佰伍拾萬元，不佞我還是照退不要。孫延慶先生納悶，財寶動人心，有數，我們會計師竭盡心思，替你們嘔心瀝血！這就當是你們的夥計好了，既然替你們省了兩叁億稅金，就等於替你們淨賺了兩叁億。這種貢獻，難道還趕不上跑腿的小夥計嗎，夥計們可以分一成、兩成，我們半成也未

：利用他們股東多數都在場的機會，記憶中有孫延慶、張偉勳、楊啟明、王志遠、趙仁賢以及孫樹都的公子，好像還有孫日昇代表孔憲德。請他們好好聽著，我大聲發話了，少不了話中帶刺。我打比方：「先不說外國會計師、律師，你請他吃飯，同時商量事情，這頓飯局的時間，也照開賬單算錢。也不必講一般律師代打官司有前金、有後金，打贏了提成若干。就拿北方幫做生意為例，多半年終拉紅單看看賺了多少錢，在總數中先甩出一成或二成給夥計，然後將贖下的，再分給東（股東）多少，西（掌櫃們）多少。在座的各位，都當過夥計，也都當了掌櫃，都有經驗，應該心裡有數，我們會計師竭盡心思，替你們嘔心瀝血！這就當是你們的夥計好了，既然替你們省了兩叁億稅金，就等於替你們淨賺了兩叁億。這種貢獻，難道還趕不上跑腿的小夥計嗎，夥計們可以分一成、兩成，我們半成也未

(一廿) 載餘十五逐波台在三關

分成，這公道嗎。俗語說，見者有份，你吃肉，我們連點湯都喝不到，這是跟兩參億相比，就不成比例了。最低限度拿出參仟萬給事務所，才像那樣一回事。我若收下這壹佰伍拾萬，做為私有，豈不等於婦女守了一輩子寡，臨老養漢（偷人）。在一千多員工面前，我不可能歸為已有，這是天經地義。若繳賬歸公，請問，我們每個月要發幾乎上億元薪水的事務所，替客戶一下子省了幾億元稅款的業務，僅得壹佰伍拾萬元，豈不等於九牛一毛，不成比例，太『小兒科』了吧？同事們會笑我懦弱無能，小廟鬼，受不了大香火，擺不上檯面，根本領導無方。所以只好乾脆來個腰板直直的，拒收不要。叫你們這些老闆永遠意思的說：「郎先生你為什麼不早說來姑大家聽了之後，孫延慶先生不好我壹佰伍拾萬，猛一看是個大數，可是

，現在我們把錢都分光，不好往回收，你看怎麼辦。」我回說：「涼拌，不發，如此這般糊裡糊塗胡弄過去，區區真未想到他們如此摳門兒。」我安慰自己，錢再多，生不帶來死不帶去。錢夠用就好。記得有這樣諺語：「莊稼錢萬萬年，商人錢當輩完，貪污錢隨時掀。」這表示來的容易去的快。我也看過大肚佛兩旁一副佛口常笑，笑世間可笑的人。」這副對聯，可能是我們兩造最好的參照。可以榮封一輩子。我跟夏大使相識，是從李明珠女兒何莉莉邀宴時，在酒席上認識的。那是李明珠從香港來，

5. 爲夏大使白忙一場

女兒女婿孝敬媽媽，特別為媽媽洗塵，請這位大使姑表親娘舅一道歡聚，也把我這位不是親來相似親的郎伯伯找來奉陪。我跟夏大使就這樣一遭生，兩遭熟，逐漸變成朋友了。實際上，我們未相見之前，已經神交久矣，並且我老早就見過夏母李太夫人。那時候台北市還未開闢敦化南北路，夏太太在我記憶中可能住在現在的敦化北路富錦街附近。記得李明珠第一次專程自香港來探望姑媽夏老太太時，夏大使那時節還在紐西蘭大使任上，老夫人一個人居住，另有傭人照看。明珠就下榻在夏老太太住處。翌日李明珠與本人通話後，我便立刻按地前往。一來與李明珠把晤，二來也向明珠的姑媽請安。時近晌午，當然也要給李明珠接風，同時也邀老太太一塊小敘。餐罷，明珠建議到寒舍看看，那時節不佞剛搬到凌雲大廈。到達後，李明珠又提議跟老姑媽就在舍間搓上幾圈麻將玩玩，為了湊數，也把

(一廿) 載餘十五逐波台在

我內人湊上，於是乎三女一男，玩起打牌而編的一首打油詩：「東西南北本門風，白板發財碰紅中，自摸嵌當獨一聽，揲上開花門前清」。牌桌上，有說有笑，老太太很隨和，端莊慈祥，很有長者風範。這一日大家吃喝玩樂，都很稱心。跟著李明珠又異想天開，叫我陪她去逛橫貫公路。她想見識一下鬼斧神工的太魯閣。我不肯，聲稱：「你是有夫之婦，我是有婦之下，傳出去，無事也生非，萬萬不可。」她說：「那有什麼關係，都兒女成群，你老郎藉題發揮，好小氣。」本人平生最怕人家說我小氣，她用這種字眼，等於使用激將法，小可只好有勞拙荆當一次電燈泡，三人行飛花蓮遊太魯閣，登梨山，臨日月潭、拜八卦山大佛，三天兩夜，玩的痛快。回來後，問明珠：「老郎不小氣啦吧！」說起來，我跟李明珠究竟是什麼

關係，請參見中外雜誌第四四五期，郎撰「為明珠世友做冰人」一節，這裡就不多贅述了。夏大使任滿，迨夏大使紐西蘭任滿，榮歸之後，在下跟功權兄與李明珠女士我們港台之間，走動的就更頻繁了。你來我往，大宴小酌，經常有之。甚而有一次李明珠與良人何世友老兄雙雙蒞台，接風洗塵，為了要鄭重起見，不佞就在住所僑福大廈頂樓俱樂部專廳設宴，陪席嘉賓中，自然邀有夏大使功權、王次長紹墳兩位老兄賢伉儷以及其他鄉親學長參加讌飲。那一夜，真有點古人文章中所謂：「陽春召我以煙景，大塊假我以文章，會桃李之芳

花，飛羽觴而醉月。『浮生若夢，爲歡幾何』」。那一餐，餐桌上雜然前陳，觥籌交錯，你敬我，我敬你，祝福之餘，又閑話家常。真的為歡幾何，氣氛相當融洽。宴罷，散席時，在晚安與怠慢聲中，各自歸去。
李聞後來有一年，遠東航空公司老闆胡侗清先生不幸過世，胡氏與夏大使是連襟，為了遠東航空公司淨值之計算，為了胡侗清持有私產之衡量，如何申報遺產，種種問題，頗為棘手。尤其胡先生個人收藏古董花瓶曾刊載在月份牌上，眾所週知，價值連城。絕對不可漏報而受罰。另外遺產如何分配也煞費周章。由於胡氏有一兒三女，還有後來的妻室魏女士均各有立場，都虎視眈眈，且主張不同。於是夏大使找上我這位會計師為他們策劃。旨在遺產申報能夠順利，遺產繼承能夠公平。這固然是會計師應辦的業務，應該一五一十照章收費。可是由

於與夏大使這層關係，又不好摩下臉，硬要寫委託書，丁是丁，卯是卯，劃分清楚。我自忖，大家都是有頭有臉檯面上的人，總不會叫你白幹。但後來事實證明，又是白忙豁一場。錢雖未拿到，有關人等，表示感激倒是有的。例如胡氏原配黃少谷先生長女黃女士由女兒陪同在銀行俱樂部為我設宴招待，後來的夫人魏淑娟女士也親自下廚在香閨邀我吃過兩餐，同時她也對不佞細述款曲，十分親切。我也把當時法令夫死亡時，妻之財產，除辦妥「夫妻分別財產登記」，或有證明在民國六十二年二月八日以前取得，否則均須列入遺產申報。這些特殊問題，對她切身全有關係，都知無不言，言無不盡。其結果對酬金是空無所有，以會計師立場而言，又等於黃粱一夢。

我這裡不要厚此薄彼，既未收酬金，為了使讀者大德，展卷有益，多增加點常識起見，爰將遺產申報，應

特別注意事項，不妨摘要簡述如下，用為卓參。(一) 過世六個月內，要申報遺產稅，必要時可申請展期三個月。(二) 申報遺產內容填寫之依據土地按公告現值，房屋按房屋稅評定現值，亡故者名下持有股票，上市的按死亡日收盤價，未上市，按接近死亡日之資產負債表上的淨值核算。古董字畫，先例舉申報後由專家評估。(三) 如死亡前二年內贈予之財產，仍列遺產申報。(四) 銀行保險箱，死亡後應會同稅捐稽徵單位開啟。

(五) 申報遺產有免稅額、配偶扣除額、子女扣除額、喪葬費、未償債務、未繳稅款等，都可列為減項。由於扣除金額常有變動，不便列示數字，需要時，可逕向稅捐單位查詢。

總之，在法治國度，一切依法，不依法辦理，若大而化之，則有被處罰之虞。繼承人自己不懂，不妨花幾個小錢，找會計師代辦。人不是萬能的，社會愈進步，分工愈精細。該朋友之間的感情，真是何苦來哉。折騰

的錢，就不要吝嗇了，若老想找人套交情，能省則省，這是不進步不開明的想法，我這不是牢騷，應該說是開導話，閣下以為然否。

另外，夏大使在民國七十幾年，為他的公子想於新竹科學園區，開設製造飛機渦輪工廠，這是創舉。為了鼓勵，功權兄邀大家參與，爰有殷之浩、王紹堉以及本人等共襄盛舉，多少都有投資。並由王紹堉兄推請殷之浩擔任董事長。籌備伊始，我認為向政府申辦設立登記，是不才會計師業務之一，以彼此之間的關係，加上本人又是投資人，理應捨我其誰。結果非也，說是這是小Case，不敢有勞大駕。罷罷罷，生米熟飯，也只好認了。這且不言，成立之後，好事多磨，無進展，總是外甥打燈籠照舅(舊)。這中間為了墊款，爾虞我詐，還發生了一些無聊的小誤會，險些影響朋

了快一年，半途又鑽出來一位王昭礦，看名字，與王昭君排行同輩，可是人家王昭君是和番，而王昭礦卻是和稀泥。而這位仁兄初以專家自居，到處串門。其人究竟是大使認識的，還是夏公子介紹的，已記不清楚，整天在我事務所泡，不請自來。一副有來頭的架勢，總想沾點小便宜，後來西洋鏡拆穿，什麼也不是，純粹是說大話的，不知所云。我們夏公子的產品，遙遙無期之後，歹戲拖棚，又拖了些時，仍無績效，只好懸崖勒馬，就此打住，不得不走向結束前途。為了向投資人交代，王紹堉兄又代拆代行，找來一位我不認識的會計師，擔任結束查核工作。讀者不要忘記，筆者就是會計師，何以捨近求遠，這裡有什麼因素，我就不得而知了。如果說由於我本身是投資人要避嫌，也應該不恥下問跟不才商量一下打個招呼，並無不當吧。如此一手遮天的措施，似乎教我下不來台，也許王紹堉兄當時

忘記了我也是會計師也說不定。凡事，在節骨眼上，都要往好處想，才能心地坦然，否則，一天也活不下去。所謂君子坦蕩蕩，小人常戚戚，就是這個道理。總之與夏功權兄這項合作，等於畫餅充飢。也可以說用啼笑皆非來形容，不了了之是事實。結束後，又過了幾年，功權兄欠安小中風，我到榮總看他，他向其他探病人介紹我，說我是郎世寧，一下子我成了義大利人，是乾隆皇帝的近臣，三朝元老的畫家了。可見中風這種病症好可怕，輕則精神恍惚，重則喪失記憶。所以說，錢再多又有何用，還是健康第一。不才嘗對福祿壽禧有所詮釋：什麼是福，個人能吃能睡，兒孫都很規矩，不要操心，這就是福。什麼是祿，有正當工作，賺錢夠用，做人正派，不阿諛，肯助人，經常受到人家尊敬就是祿。官再大，被人瞧不起，指著脊梁骨罵，雖貴為皇帝，又有何用。什麼是壽，不纏綿病榻，能活動

、能娛樂，又能隨心所欲，再能達到耄耋之年，才是壽。半身不遂，就是活到七老八十，還不如死去痛快。什麼叫禧，為人和善，有人懷念你，又肯接近你，敦親睦鄰，家人不鉤心鬥角，闔家熱熱鬧鬧，快樂平安就是禧。讀者大德，倘若認為我這樣獻醜，還有點道理，我們就朝這個方向來努力吧。如資人，取觀音其福。諸果

6. 為什麼受沈秉鑠騙

空軍將領退役下來做生意，在山東幫裡，我只知道一位是衣復恩，另一位是沈秉鑠。兩位做的生意都很大，排場都很大，不可等閒視之。衣復恩替老總統駕了多年專機，退伍下來做化工企業，本人我為「山東人在台灣」編工商篇，曾訪問過衣氏，可以說，功成名就，賺了錢還博濟為懷，成立慈善基金會，文武雙全，名利兼收，應該說是一位成功的人物。沈秉鑠是王老虎王叔銘的愛將，退伍下

來開醫療器材生產事業，有魄力，有規模。的確興盛過一陣，而難能可貴。可以說，有成就而未成功。由於好大喜功，結果，功虧一簣，最後家雖未大破，而夫妻卻先後雙亡。雖然對筆者我多少有些欺騙成分，可能是飢不擇食，才出此下策。在下還是原諒他，同時還替他惋惜，可以說他掙扎了半生，最後付之流水。

這裡也許有人會懷疑我遣詞用句不當，為什麼說沈氏有成就而無成功。照一般人說法甚而辭書上的解釋，都把成就與成功看成一個意思。管見則不然，我認為二者應有區別，而且相差相距還很大。比方一位中學生寫了一篇作文，被老師贊賞而刊布在佈告欄或壁報上，於是這位學生頗有成就感。而你不能說他成功了，因為他在整體社會還是默默無聞。等到他再接再厲，日後他的作品被公認肯定而成了大師級的文章，甚而榮膺諾貝爾獎，這才算是成功了。再舉實例，楊振寧在試驗室裡研究結果，已經有了成就，但仍舊誰也不知道，待獲得諾貝爾獎，真是一舉成名天下知，當其時也，那才是成功。所以不才為成功而杜撰了一個公式：「努力乘時間等於效果（成效），效果加天賦等於成就，成就加機會等於成功。」努力與時間要相乘而不可相加，因為你有十分（充分）時間，一點也不努力，努力是零，零乘十，還是零，若相加則不是零而是十。若十分（充分）時間，十分（充分）努力，相乘卻是一百，若相加則是廿。一百就代表最高的效果。可是有的人儘管努力，效果仍舊不理想，這就要看天賦高下了。尤其藝術家，天賦特別重要。但，有的畫家，畫的很好，不能說沒有成就，可就是沒有適當的人捧你，則終其一生，默默無聞的大有人在。若運氣好，天時、地利、人和條件都夠，一下子就名揚四海，這就是機會。當你有

機會，時來運轉，才能功成名就，才是真正成功。我的謬論，野叟獻曝，台端以為然否。
常人現在回過頭來再說沈秉鑠，他在桃園市近郊有工廠，地佔幾甲，叫我去參觀過，廠房排列，很夠氣派。在塔，也叫我去勘察過。在陽明山有別墅，陳設華麗，也叫我去見識過。在台北仁愛路百利大廈有澤豐公司，我也去走訪過，員工不少，有模有樣。表面看，他為人很四海，對我曾說過：「郎教授，你是會計師，我請你辦事，應該當業務看待，親兄弟明算賬，該怎樣算就怎樣算，不過目前手頭緊些，事情辦完，一次結付。」平時少不了還替他墊幾文，不料他去了大陸，結果分文未給。事後我在想，他所以這樣說，這樣做，到處叫我看他硬體，是有步驟有構想的。他領著我看，是炫耀他仍有財勢，並非空談，叫你落實，好給他墊錢也給他賣命。

當然，如果每樁案件都能照如意算盤，這才算是成功了。

實現的話，照他的談吐儀表來看，不像偷雞摸狗的癟三，不會黃牛，應該說話算話，可惜一無所成，我也得認命。常諺道：命中七尺，難求一丈。認命，就心安了。

綜觀他整體事業，可能由於擴展的太快，好大喜功，以債養債，加上銷路不佳，等於雪上加霜，以致週轉失靈。於是想把工廠收攤關掉，改頭換面蓋住宅，以濟燃眉。他得到情報，聽說桃園已有都市重劃，他的工廠可能在都市計劃以內，不過省府一直未予公布，他希望走走門路，省政府、縣政府，雙管齊下，如能實現，則柳暗花明又一村了。也不知他從那裡得來消息，知道我是中壢復旦中學董事。桃園縣長劉邦友是復旦校友，他認為有機可趁，便商請我找劉縣長替他搭橋，替他說項，豈不如虎添翼，則更有指望。一旦地目變更，工廠變住宅，不啻黃土變成黃金。在沈氏慾惠下，我真找到劉縣長交談過幾次，

縣府也確有重劃打算，不過尚在規劃中，劉縣長很給面子答應我可以考慮，積極進行，促其早日實現。不料桃園發生滅門血案，劉縣長命喪黃泉，沈氏這樁案子，便胎死腹中。他在企求工廠地目變更的當口，他也有意將山林改闢為墓地，並加建靈骨塔，同時宣稱他那塊林地風水極好，交通也稱便。事成之後，照樣財源滾滾，日進斗金。本人不懂風水，人云亦云，聽他口吐蓮花，比東劃西煞有介事。由於那些年，有好幾家大型葬儀社，都朝這個方向發展，在淡水三芝鄉山區大興土木，變成一項時髦的行業。至於風水如何，小可我一向不信這一套。試問帝王陵墓風水，應該好之不能再好了吧，還不照樣改朝換代。我就聽過說相聲的定場詩：

「風水先生慣說空，指南指北指西東，倘真若有龍虎地，何不當年葬乃翁。」我倒認為這種說法是很有道理。沈氏這兩項點子還無著落時，他又想出一項法寶，擬將澤豐公司股票上市，不能上市，上櫃也行。這是救命丹，只要證管會能批准，用股票炒炒，可以活絡一下，流動資金就不成問題了。如此這般，我們會計師事務所，乃派出大隊人馬，先對澤豐賬項加以了解有無上市可能，查核結果，不但不能上市，連上櫃的可行性，都他又想向大陸發展。認為此處不養爺，自有養爺處，卻不幸死在大陸，這真是魂歸離恨天。他應給我的酬金，以及墊款，也只好「望風懷想」，等於泡影，劃歸呆賬。

有人說，替山東幫服務，錢拿不到，下小館吃一頓，乃稀鬆平常。可是為沈秉鑠辦事，腿是跑了，力是盡了，時間是費了，工錢白搭，車錢倒貼了不少，結果一頓飯，也未吃到。

常人說，殺頭生意有人做，虧本生意無人做，我卻血本無歸，空悵惘。」